
Gemeindeamt Krauschwitz 

Niederschrift Nr. 04/2023 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 18. April 2023 

Beginn: 18.05 Uhr 
Ende: 19.45 Uhr 
Tagungsort: Ratssaal 
Vorsitzender. Bürgermeister Tristan Mühl 

Gesamtmitglieder des Gemeinderates: 13 + Bürgermeister 
Gemeinderatsmitglieder anwesend: 6 + Bürgermeister 

Gemeinderäte Anwesenheit 
Brendel, Theodor E 
Najork, Thomas x 
Mackowiak, Mario x 
Brendel, Kristin E 

Brendel, Mario E 

Roitsch, Detlef x 

Krahl, Heike E 

Ladusch, Eberhard x 

Prinz, Monika x 

Lehmann, Frank x 

Berno, Marcel E 

Striese, Dan E 
Frenzel, Frank E 

Schriftführerin: Frau Tscheppainz 

sonst. Verhandlungsteilnehmer: 
Maren Helbig, KÄ; Hagen Neumann, Ing.-Büro Ussath zu TOP 05 

Gäste; Presse 

TOP 01 Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit 
und Tagesordnung sowie Festlegung der Unterzeichnenden 

Nach Eröffnung der Gemeinderatssitzung stellt der Vorsitzende fest, dass 
1. zu der Verhandiung durch Ladung vom 05.04.2023 ordnungsgemäß eingeladen wurde 
2. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 6 Mitglieder anwesend sind 

Zur ordnungsgemäßen Einladung und zur Tagesordnung gibt es keine Einwände 
GR Frank Lehmann und GR Thomas Najork unterzeichnen die heutige Niederschrift. 

TOP 02 Einwände und Anfragen zur Niederschrift vom 21. März 2023 

Die Niederschrift wird ohne Einwände bestätigt. 

TOP 03 Bekanntgabe von nicht öffentlich gefassten Beschlüssen 

Der Gemeinderat Krauschwitz hat in seiner letzten Sitzung den BE 19/2023 zur SV 19/2023 (Grundsatzbeschluss 
zur Übertragung von Anlagevermögen) gefasst.
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TOP 04 Informationen des Bürgermeisters 

Der Bürgermeister erläutert die aktuellen Sachstände per PowerPoint Vorlage und beantwortet Anfragen dazu. 
Derzeit sind alle Projekte im geplanten Zeitrahmen. 
Im Projekt Umbau „Hüttenbaude“ wurde zwischenzeitlich ein Statik-Problem in der Tischtennishalle festgestellt. 

Diese musste für den Spielbetrieb gesperrt werden, als Ausweichstätte ist die Turnhalle der OS mit den 
entsprechenden Abstimmungen zu den Konditionen mit dem Verein vereinbart worden. 

Termine: 
OR 19. April 2023 18.00 Uhr 
Frühjahrsputz 22. April 2023 09.00 Uhr „Heimut-Just-Stadion“ 

HA 08. Mai 2023 17.00 Uhr 
Gemeinderatssitzung 23. Mai 2023 18.00 Uhr 
Hexenfeuer 2023 30. April 2023 individuell in den Ortschaften 

TOP 05 Vergabe Abbruch und Entsorgungsarbeiten 

Der vorliegende Vorschlag zur Vergabe nach der Submissionsauswertung wird vom Bürgermeister vorgestellt. 

Herr Neumann (Ing.-Büro Ussath) beantwortet entsprechende Anfragen aus dem GR. 

- die Thematik Schichtwasser spielt für die Abbrucharbeiten keine Rolle; 

- nach erfolgtem Abriss wird die erforderliche Giebelsanierung extra ausgeschrieben; 

- der Schriftzug „Deutsches Haus” wird händisch zurück gebaut und sichergestellt (im Vertrag verankert) 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, die Firma 
SBR Sortier- und Baustoffrecycling Görlitz GmbH aus Schöpstal mit den Abbruch- und Entsorgungsarbeiten und 
der Angebotssumme in Höhe von 148.180,49 € Brutto nach Ablauf der Zuschlags- und Bindefrist zu beauftragen. 

Abstimmungsergebnis: 07 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 06 Beschluss über fristgemäß erhobene Einwände zum Entwurf des Haushaltsplanes und der 
Haushaltssatzung 2023/2024 

Nach Abschluss der Einspruchsfrist sind keine Einwände oder Hinweise 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz stellt fest, dass keine Einwände / Hinweise zum Haushaltsplan 
und zur Haushaltssatzung 2023/2024 zu berücksichtigen sind. 

Abstimmungsergebnis: 07 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 07 Lesung und Beschluss zum Haushaltsplan und zur Haushaltssatzung 20232024 

Mittels PowerPoint Darstellungen (Zusammensetzung nach Ertragsarten, Aufwandsarten, Allgemeine Daten zum 
Haushalt, Umlagezahlen, Investitionen und Finanzrechnung) erläutert Frau Heibig die SV mit Anlagen, die 

Dokumentenmappe wurde den GR im Vorfeld 
online übersandt. 
Zum Punkt Personalkosten wird angemerkt, dass das Konzept gemäß HH-Konsolidierungskonzept fortgeführt 
werden muss. Die im Plan enthaltenen erhöhten Schlüsseizuweisungen basieren auf Orientierungsdaten des 
Finanzministeriums, abgestimmt auf die Vorjahresdaten 

Der FAG-Bescheid für 2023 liegt vor 
Herr Mackowiak spricht an, dass aktivierte Eigenleistungen des Bauhofes darzustellen sind. Dazu führt der 
Bürgermeister aus, dass für den BH ein Auftrags-Ticket System eingeführt wurde. Alle Aufträge laufen über Herm 
Pusch, die Abrechnung erfolgt stundengenau zu Person, Technik und Maßnahme. Damit ist eine entsprechende 
Basis zur korrekten Abrechnung von aktivierten Eigenleistungen gesichert. 

Die dargelegte Präsentation wird den GR übersandt.
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Der Beschiussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beschließt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für 
den Doppelhaushalt 2023/2024 in der den Gemeinderäten vorliegenden Fassung (Variante 2.2.) siehe Anlagen 1-3 
einschließlich der Dokumentenmappe. 

Abstimmungsergebnis: 07 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 08 Aufstellung der Jahresrechnung für die Jahre 2023 und 2024 / Ausübung eines Wahlrechtes 

Der Vorschlag der Verwaltung wird dem GR durch Frau Helbig begründet, für 2021/2022 wurde bereits ein 
Beschluss gefasst. Eine Beratung dazu im HA ist nicht erfolgt, In der SV ist die die Begründung für die 
erforderliche Beschlussfassung ausführlich dargestellt. 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat bestätigt den Vorschlag der Verwaltung, gemäß $ 88 b der SächsGemO in der aktuellen 
Fassung, das Wahlrecht zu nutzen und auf die Aufstellung eines Gesamtabschlusses für 
die Haushaltsjahre 2023 und 2024 zu verzichten. 

Abstimmungsergebnis: 07 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 09 Beschluss Feuerwehrsatzung 

Die Thematik wurde im HA beraten und zur Beschlussfassung im GR empfohlen 
Enthalten sind der Zusammenschluss der Wehren Klein Priebus und Pechern zu einer Wehr mit zwei Standorten 
und das Wahlrecht der aktiven Kameradinnen und Kameraden. 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d.O.L beschließt die Neufassung der Feuerwehrsatzung 
der Gemeinde Krauschwitz i.d.O.L. 

Abstimmungsergebnis: 07 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 10 Bürgeranfragen 

- auf Anfrage erläutert der Bürgerpolizist, Herr Bergner, dass derzeit kein erhöhtes Aufkommen von Einbrüchen 
und Diebstählen im Gemeindegebiet zu verzeichnen ist; 

problematisch ist eher die Verbringung von PKWs u.a. durch nicht verschlossene Schranken z.B. am Waldweg: 
alle Delikte sollten zur Anzeige gebracht werden auch wenn nichts gestohlen wurde (dies ist auch per Mail an 
die Ontine-Wache der Polizei möglich) 

- die seit Längerem gekennzeichneten Bäume (u.a. Umsturz Gefahr) am ausgewiesenen Reitweg Eichenweg 
Richtung Bad Muskau wurden von den Eigentümern bisher noch nicht beseitigt 

- zu Beseitigung von Straßenschäden im Gemeindegebiet erläutert der Bürgermeister, dass der BH daran 
arbeitet; der genaue Sachstand wo zurzeit wird mit Herrn Pusch besprochen 

- zum verwahrlosten Grundstück Schmidt in der geschwister-Schall-Str. gibt es keinen neuen Sachstand; 
dem Kreis wurde die Problematik angezeigt 

- für den geplanten EDEKA Standort muss das Einzelhandelskonzept für Krauschwitz wenn möglich entsprechend 
angepasst werden (ohne dieses kann der Bau nicht realisiert werden) 

- zur Verkehrssicherungspflicht Lange Str. gibt es keinen neuen Sachstand 

- derzeit ist in Sagar ein mobiles Geschwindigkeitsmessgerät im Einsatz welches anschließend nach Krauschwitz 

kommt; das Gerät erfasst auch das Verkehrsaufkommen 

-zum Thema Wölfe im Gemeindegebiet sind für Anfang Juni zwei Informationsveranstaltungen (Gasthaus „Zur 
Linde” Krauschwitz und „Neißetreff‘ Klein Priebus) geplant, die Termine werden bekannt gegeben
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TOP 11 Informationen und Anfragen aus dem Gemeinderat 

- am 25.05.2023 um 17.30 Uhr findet im „Neißetreff‘ Klein Priebus eine Bürgerversammlung mit Vertretern der 

Bundeswehr zum Thema Perspektiven des TUP statt 

Krauschwitz i.d. O.L., den 18. April 2023 

m 
Ant Ze ET 

Tfistan Thomas Najork Frank Lehmann 
Bürgermeister Gemeinderat Gemeinderat 

  

Protokollantin:  ÿ Ag \ 
Ines fase


